Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις χειμερινού εξαμήνου 2013 στις Μηχανές Ι –Ομάδα Β
Θεωρία
1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης:
Α) Μπορεί να λειτουργήσει ως κινητήρας παράλληλης διέγερσης.
B) Δεν μπορεί να περιστραφεί αντίστροφα.
Γ) Μπορεί να λειτουργήσει ως γεννήτρια διέγερσης σειράς.
Δ) Εμφανίζει αντίσταση στο τύλιγμα διέγερσης της ίδιας τάξης μεγέθους με το τύλιγμα του δρομέα.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Λ, Λ, Λ

2.	Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα εξής ονομαστικά στοιχεία: 400 V, 2,5 ΗP, 1470 rpm:
Α) Το πεδίο του στατη περιστρέφεται με ταχύτητα 1500 rpm.
Β) Ο δρομέας περιστρέφεται με ταχύτητα 1470 rpm.
Γ) Ο κινητήρας έχει δύο ζεύγη πόλων. 
Δ) Ο κινητήρας απορροφά από το ηλεκτρικό δίκτυο ισχύ μικρότερη από 2,5 HP.
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(2 μονάδες)
Σ, Σ, Σ, Λ


Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις χειμερινού εξαμήνου 2013 στις Μηχανές Ι –Ομάδα Β

Ασκήσεις


1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης παρέχει σε ηλεκτρικό φορτίο συνεχούς ρεύματος ισχύ 700 W υπό τάση 70 V έχοντας σταθερή ταχύτητα περιστροφής 1400 rpm. Η αντίσταση διέγερσης είναι 140 Ω και του δρομέα 0,5 Ω.  Να υπολογίσετε τη μηχανική ισχύ στον άξονα.
 (3 μονάδες)
Το ολικό ρεύμα είναι Ι=P/V=700/70=10 Α. Το ρεύμα διέγερσης είναι Ie=V/Re=70/140=0,5 A. Άρα το ρεύμα δρομέα είναι Ιa=I+Ie=10+0,5=10,5 A. Άρα η τάση E είναι:
E=U+Ia(Ra)=70+10,5*(0,5)=75,25 V
Η ροπή δίνεται από τον τύπο T=cΦIa. Δεν γνωρίζουμε το γινόμενο cΦ, το οποίο μπορούμε να βρούμε από τον τύπο E=cΦωm  cΦ=Ε/ωm=65,25/(2π*1400/60)=0,512775.
Άρα η ροπή είναι  T=cΦIa=0,512775*10,5=5,384 Νm
Άρα η μηχανικη΄ισχύς είναι P=ωΤ = (1400 *2π/60)*5,384 = 790,125 W


2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 2 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ισχύ 8,043 HP, V=400 V, ρεύμα 10 Α, απώλειες τριβών και αερισμού αμελούνται, ενώ οι υπόλοιπες απώλειες είναι ίσες με το 4 % της ισχύος εισόδου του κινητήρα.
Να βρείτε το συντελεστή ισχύος του κινητήρα .  	

								(3 μονάδες)
	
	
H μηχανική ισχύς είναι Pout=746*8,043=6000 W. Η ισχύς εισόδου (ηλεκτρική) είναι Pin=Pout+Ploss.
Οι απώλειες τριβών είναι μηδέν. ‘Αρα ο όρος Ploss=0,04*Pin
Έτσι η παραπάνω εξίσωση γίνεται:
Pin=Pout+0,04*Pin
Ή
Pin=Pout/(1-0,04)=6000/0,96= 6250 W

Άρα από τον τύπο , ο συντελεστής ισχύος του κινητήρα είναι:
cosφ=6250/(1,73*400*10)=0,9
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